可以帶領外教孩子

朝拜聖體嗎?

當然可以!我以前在中學服務時,曾帶過不少外教學生到聖堂去朝拜聖體。拜聖體非常有益,以下是三個實例。

【實例 1】

愛詩 (化名) 是我的學生。升上中六後不久,就退學了。我打電話向家長詢問。她的媽媽告訴我,愛詩已離家出走,與男友同居,不知所蹤。我聽到這個消息,覺得難過,但又沒法和她聯絡,只好在祈禱中,特別是在朝拜明供聖體時,把她交給主耶穌,求祂憐憫。

三年之後,愛詩在舊生的聚會中出現。那時,她已遭男友拋棄,搬回家裡居住。由於不便在聚會中和她詳談,我便約她回校會晤。

見面時,愛詩對我說:「前一陣子,我覺得壓力很大,於是嘗試向天主祈禱。想不到幾天後,就收到你的電話了。」感謝天主!愛詩一向都不肯參加校內每週的祈禱聚會,但在困難中竟然懂得祈禱。不過,愛詩心中何止有壓力?還有很多創傷。這些創傷的成因,實在不難明白。她年紀尚幼,父母便離異。父親不要她,便只好和母親同住。母女間發生衝突,便到外面去找男友。不幸,男友只懂得利用她,對她感到厭倦時,便把她當垃圾般扔掉……我對她說:「你的煩惱,是我沒法子消除的,但耶穌卻有辦法。離這裡不遠有一所小聖堂,你願意花點時間到那裡去祈禱嗎?」

我扼要地向愛詩說明,耶穌在最後晚餐中怎樣建立了聖體聖事,並告訴她,主耶穌現在真的隱藏在麵餅的外形下。我們來到祂面前,可以把自己的一切痛苦、創傷、擔憂、恐懼、罪疚都交給祂,祂自會幫助我們。

愛詩同意了,我們便一起走到小堂去。當時修女們在明供聖體前唸晚禱,我沒法開口領禱,便遞給她一篇「為得心靈醫治的基本準備祈禱文」,叫她在耶穌聖體面前默唸。她祈禱了十多分鐘。

兩週後,我再約愛詩會面,一起參與主日彌撒。彌撒後我把堂區通訊遞給她,叫她看看慕道班的資料,考慮是否會參加。想不到七天後在聖堂裡跟她重逢時,她已經報了名了!

為什麼愛詩在很短的時間內,會有那麼大的轉變呢?我相信是 耶穌聖體所施的奇恩。不過,很可惜,她參加了慕道班半年 後,就半途而廢。我還須在聖體前繼續為她祈禱。

【實例 2】

2007 年 9 月,有個名叫淑怡 (化名) 的中三女生來找我,我發現她悒悒不樂。平時遇見有問題的學生,我總有些話跟他們說。與人不和的,我會規勸;有戀愛煩惱的,我會輔導。學業有困難的,我會教他們怎樣讀書……但當淑怡說她的爸爸有外遇時,我竟然啞口無言。犯錯的,不是她,而是她的爸爸!我能說什麼呢?

七個多月後, 淑怡又來找我。她依然鬱鬱寡歡。原來父親的罪過, 給她帶來了長期的痛苦!我覺得難過, 很想幫助她, 不過卻束手無策, 無能為力。

幸好,在學校附近的天主教醫院裡有個小聖堂,逢星期一明供聖體。當時我這樣想:既然我沒有能力消除淑怡的痛苦,為什麼不帶她到聖體面前,讓耶穌親自去幫助她呢?不過,帶她到聖堂去朝拜聖體,並不是馬上就可以辦得到的事,原因有二:第一、由學校走到醫院的小堂,要花十分鐘,在放學後,才有充裕的時間到那裡去祈禱;但放學後,她有時要補課,不是天天都有空。第二、她要找到一兩個同學陪她,才肯去朝拜聖體。

幾週後,淑怡終於找到了兩個願意陪伴她的同學,於是在某個她不用補課的星期一,我們四人便一同到小堂去,在聖體面前祈禱了約半個小時。出了聖堂後,我問他們,剛才有什麼感受。淑怡所帶來的兩個同學都不約而同地表示,覺得很平安,很舒暢。最後淑怡說:「我有一個本來很憎恨的人,但是我現在不再憎恨他了。」我知道淑怡所說的那個人是誰,就是她的爸爸。不過,她不想家醜外傳,所以故意不透露那人的身份。我必須承認,自己的心靈很遲鈍,在那次朝拜聖體之前,我一直都沒想過,淑怡會憎恨她的爸爸,更不知道,淑怡對爸爸的憎恨,就是她鬱鬱寡歡的主因。但在我發現那個原因之前,聖體內的主耶穌已經把它消除了。

後來,我又想:湖怡不再憎恨父親一事,會不會好像曇花一樣,只是個暫時的現象呢?數天後,我私下間淑怡:「你是否真的不再恨你的爸爸?」她說:「真的不恨了。」過了幾個月,我再問她,她依然說:「不恨了。」在她畢業前不久,我最後一次問她,她回答說:「世上是否確有天主,我不能百分之一百肯定;但我百分之一百肯定:從前我很憎恨爸爸,但現在不恨了。」

【實例 3】

2011年的某一天,有個中二男生焦灼地走過來找我。當時我正在跟另一個學生談話,就對他說:「你返回教室吧。我和這個學生談完話後,就到教室去找你。」但他一直站在附近,不肯離去。等到我有空時,便馬上把我拉到一旁,問我對自瀆的看法。原來他染上了自瀆的惡習,已有三年之久。從沒有人告訴他,自瀆是罪,但他每次自瀆後,總覺得自己所做的,是不文明的事,非常內疚。我立刻把真理告訴他,說:「自瀆確實不是好事。」自瀆怎可能是好事呢?若你為別人做這種事,那就是非禮。既然非禮別人是邪惡的事,非禮自己又怎會不是邪惡的事呢?況且自瀆時,必有性幻想。那時你不會把女性當做人,而只會把她當做物件。這種只懂得利用人,而不把人當做人的心態,實在是萬惡之源。

不過,「自瀆是罪」只是一半的真理,跟著,我把另一半說出來:「不過,天主是慈愛的,只要你願意認罪改過,祂就會寬恕你,賜你平安。」

然後,我勸他祈禱,但他不大相信天主。我說:「我知道你不大相信天主,但你可以在心裡這樣說嗎?『天主,如果祢真的存在,請祢幫助我吧!』」他說:「可以。」於是我就邀請他和我一起誠心地唸:「天父,如果祢真的在這裡,請祢幫助我吧!奉主耶穌的名字,並因聖母瑪利亞的轉求,天父啊,求祢綑綁並趕走我心中的一切黑暗勢力。」唸了二十次之後,他心中的內疚便消失了。

我知道,雖然他的內疚已經消除,但如果他一天不戒絕自瀆,就會再受內疚的折磨。於是我問他,通常會在什麼情況下犯這種罪。他告訴我,他是獨子,在家中獨處時,常會瀏覽色情網頁,然後就自瀆。我問他:「你可以把這事告訴爸爸,讓他在電腦上安裝一些過濾色情資訊的軟件嗎?」他說不能,因為如果爸爸知道真相,定會嚴厲地責備他。既然他不能告訴爸爸,便只能靠自律了。可是,他怎會有自律的力量呢?於是我叫他每天早晚都唸三篇聖母經,把自己的身、心、靈都交給聖母照顧,因為天上的母親臨在的意識,必會協助他抗拒誘惑。不

過,我仍不放心,就約他在放學後到附近醫院的小堂去朝拜聖體,讓聖體內的耶穌親自扶助他。我和他一起朝拜過聖體兩次,每次至少祈禱半個小時。他向我表示:每次祈禱或朝拜聖體後,都感到自己的力量增強了。

暑假後,有一天,他吃完午飯,從外面回來,一看見我,就跑過來對我說:「甩掉了!甩掉了!」原來他已把自瀆的惡習甩掉了。

怎樣帶領外教孩子朝拜聖體?

(A)

我在聖堂外,先向他們簡單地解釋,聖體是什麼。我說:

「耶穌在受難前夕,和門徒一起吃最後晚餐。耶穌拿起麵餅,對門徒說:『你們大家拿去吃,這是我的身體。』由於當時耶穌不是開玩笑,所以祂一說了這話,麵餅就真的變成了祂的身體,即聖體。聖體看起來像麵餅,味道也像麵餅,但實際上已經不是麵餅,而是耶穌自己。接著耶穌又吩咐門徒說:『你們要這樣作,為紀念我。』於是,後來耶穌的門徒,以及這些門徒的門徒的門徒……即現在的天主教神父,時常都會舉行一種禮儀,叫做『彌撒』。在彌撒中,神父代表耶穌,拿起麵餅說:『你們大家拿去吃,這是我的身體。』神父一說了這話,麵餅就變成聖體,即耶穌自己。你們現在可以看見聖堂裡有一個聖體光,中央白色的部份就是聖體(有一個聖體櫃,聖體櫃裡面就有聖體)。」

在進入聖堂之前,我還告訴他們:聖體所在的聖堂,是個神聖的地方,只可祈禱,不可閒談,奔跑或嬉戲。

(B)

進入聖堂後,我教了他們點聖水劃十字聖後,便教他們向聖體下跪(在明供聖體前,要雙膝下跪,並向聖體鞠躬,然後站下來。若聖體只在聖體櫃內,要單膝下跪。左腳要先向前走一步,接著用右膝跪下,然後站下來。要先這樣教導他們,否則他們跪下和站起來時,會左搖右擺,失去平衡。注意:向聖體下跪,以表達敬意,是重要的事,不可忽略。)然後叫他們在座位前跪下,帶領他們祈禱:

「主耶穌,我們感謝祢,因為祢今天賜給我們機會,讓我們來到祢的面前,來接受祢的恩寵。我們真心相信,祢的身體、寶血、靈魂和天主性都真的隱藏在我們前面的聖體光/聖體櫃裡。祢看來像一塊白色的麵餅,但實際上已經不是麵餅,因為神父在舉行彌撒時,一說了『這就是我的身體』這句話,麵餅就變成了祢自己了。祢之所以想出這個聰明的辦法,把自己隱藏在麵餅的外形之下,沒有顯示祢的威嚴與光榮,是因為祢很愛我們,不想我們害怕到這裡來接近祢。主耶穌,因祢對我們的愛,我們感謝祢。主耶穌,雖然現在在聖堂裡,只有我們這幾個人;但是我們相信,其實這裡有無數的人,因為無論祢在哪裡,祢的媽媽聖母瑪利亞,和天堂上所有的天使、聖人、聖女也在那裡。聖母媽媽,謝謝你陪伴我們。天上一切的天使、聖人、聖女,謝謝你們和我們一起朝拜耶穌。」

(C)

接著,我會邀請他們和我一起,用本地方言,真心地把以下這篇「為得心靈醫治的基本準備祈禱文」慢慢地讀出來。(原文較長,現在只唸簡化了的頭四段。原作者是台灣已故的耶穌會會士王敬弘神父。) 並對他們說:

「如果你們覺得累,可以隨時坐下來。」

(1)接受耶穌做我生命唯一的主和唯一的救主

耶穌,我來到祢面前,將我的生命完全交給祢。首先,我感謝 祢將生命賜給了我,愛了我,並在過去不斷引導我,照顧我。 同時,我也謝謝祢把信仰賞賜了我,使我能夠認識祢及祢所啓 示的真理。耶穌,為祢所給我的一切,我感謝祢。

我相信祢是降生成人的天主子。祢身為天主,卻來到人間,願意分享人的命運。祢除了罪惡外,過著和我們人一樣的生活。祢經驗過人世間的許多幸福,祢有一個溫暖而充滿愛的家庭,和各式各樣的朋友。祢也經歷過許多痛苦和困難,祢曾經被許多人輕視、排斥,又被門徒否認、出賣,並被同胞交給外國統治者,受難至死,死在十字架上。所以我相信祢能完全了解人內心的感受,因為祢是一位和人一起生活,有人生經驗的天主。

耶穌, 祢的苦難、死亡和復活, 能夠消除我們所犯的一切罪過, 使我們將來能夠永遠在天堂上分享祢的光榮和幸福。耶穌, 我相信祢現在仍然樂意不斷將祢的恩寵賜給我們。現在我來到祢的面前, 接受祢做我唯一的主和唯一的救主。我相信在全世界, 除了祢以外, 沒有一個名字可以使我得到救恩。耶穌, 我將我整個的生命以及過去的經歷, 不論是好是壞, 都交給祢, 請祢醫治我心靈的創傷, 使我得到真正的平安, 並真實地體會到祢的愛。耶穌, 我讚美祢, 感謝祢。

(2) 向耶穌認罪

耶穌,祢是我生命唯一的救主,我來到祢面前,承認我過去所犯的一切罪過:無論是以前或者是最近犯的,是故意或者是因軟弱犯的,是時常或者是偶然犯的,現在我在祢面前一一認罪,請以祢的大愛來寬恕我。(靜默片刻,把心中特別願意向耶穌認的罪,向祂傾訴,懇求祂寬恕。)耶穌,祢要求你的門徒伯多祿寬恕弟兄七十個七次,我相信祢願意無條件地寬恕我所犯的一切罪過。耶穌,現在我因祢的名字和權威,棄絕我所犯的每一個罪過。耶穌,請祢釋放我,使我得到自由而歸向你。耶穌,我讚美祢,感謝祢。(唸「耶穌的血,感謝主,讚美主。」五次。)

(3) 寬恕自己

耶穌,祢既然已經無條件地寬恕了我,現在我也願意在祢寬恕的愛中,寬恕自己,接納自己。耶穌,我有很多缺點,有很多問題,遇到很多困難,經歷過許多挫折和失敗,又犯了許多罪。所以,我時常不能接受自己,時常會自卑、會自責,甚至會懲罰自己,摧殘自己的生命。但是,耶穌,我相信祢所愛的,就是這個真正的我。祢所愛的,就是這個有缺點、有問題、有罪過的我。耶穌,現在請以祢寬恕的愛來肯定這個真我,並幫助我面對自己,接受自己的限制和缺陷,寬恕自己所有的過錯,用溫和的態度來對待自己,時常給自己機會去改過自新。

耶穌,請幫助我棄絕一切對自己消極的態度和行為,並在祢的 愛中解除我加給自己的許多束縛。請祢使我覺得:做真正的我 是一件開心的事。耶穌,我讚美祢,感謝祢。(唸「耶穌的血, 感謝主,讚美主。」五次。)

(4) 寬恕一切得罪過我的人

耶穌, 祢無條件地寬恕了我, 接納了我, 請幫助我寬恕那些曾經得罪過我的人。現在我將一切得罪過我的人, 以及一切他們

傷害過我的事,都交給祢。請幫助我因祢的名字,寬恕他們每一個人。(靜默片刻,按自己的需要祈禱。)耶穌,請祢寬恕他們,祝福他們。我將內心對他們的仇恨、抱怨、憤怒、恐懼都釋放出來,完全交給祢,請祢將它們消除,使我能夠平安地在天父面前這樣祈禱:「求祢寬恕我們的罪過,如同我們寬恕別人一樣。」

耶穌,現在我因祢的名字和權威,切斷我和這些傷害我的人之間一切不好的聯繫,好讓我能夠得到自由而歸向祢。耶穌,我 讚美祢,感謝祢。(唸「耶穌的血,感謝主,讚美主。」五次。)

(D)

接著,我會問他們,有沒有做過一些迷信的行為。如果有的話,便和他們一起這樣祈禱:「主耶穌,過去我出於無知或好奇,曾經做過一些迷信的行為,例如:求簽、測字、算命、看掌、看相、看風水、求神問卜、玩碟仙或筆仙等,或者我的父母也曾為我做過一些迷信行為。現在,我知道這些行為是錯誤的,是祢所禁止的。我決定從今以後,戒絕這些祢所憎惡的事。現在我因祢的聖名,求祢消除這些迷信行為對我所產生的各種壞影響,並解除這些迷信行為對我的一切束縛,使我能夠得到自由而歸向祢。」(唸「耶穌的血,感謝主,讚美主。」五次。)

唸完以上這些經文後,通常他們都會感到平安。我想,這是因為耶穌和他們之間很多的障礙物,例如:無信、罪過、仇恨、對自己的厭惡、迷信等……都已經減少了或者消除了。聖體內的主能賞給人深度的平安。記得有一個外教學生曾對我這樣表示:她在唸「奉主耶穌的名字,並因聖母瑪利亞的轉求,天父啊,求祢捆綁我心中的一切黑暗勢力……」這篇禱文時感到平安,在聖體面前祈禱時也感到平安,不過後者的力量卻遠遠比前者大。

(E)

其後,我會叫他們靜默數分鐘,把開心和不開心的事都告訴聖 體內的耶穌,並叫他們為自己、家人、親友、同學、老師…… 代禱。如果他們從來沒有到過這所聖堂,我便會對他們說:

「根據一個古老的傳說,當我們第一次來到一所聖堂時,可以 求三個恩典。如果我們所求的恩典真的對我們有益,耶穌一定 會很樂意賜給我們。如果我們所求的恩典對我們有害,耶穌就 會給我們別的恩典。你們現在把自己想得到的恩典告訴耶穌 吧。」

(F)

最後,我會對他們說:「你想別人掛念你嗎?(「想。」)你想 別人關心你嗎?(「想。」) 如果你很愛一個人,你想那個你所 愛的人也愛你嗎?(「想。」) 耶穌是個百分之百的人。祂跟你 完全一樣,也想別人掛念衪,關心衪,愛衪。你知道祂愛誰 嗎?祂愛你,曾為你死在十字架上,所以很想你也愛祂。你怎 樣愛祂呢?多到聖堂來探望祂吧!試想想,假如你的祖父/祖母 /外祖父/外祖母行動不便,獨自一個人在老人院裡,他/她很愛 你,很想見你,但不能出來。你怎樣愛他/她呢?什麼也不用 做,只要你來到他/她面前,望著他/她,讓他/她也望著你,他/ 她就會很開心了。對不對呢?同樣,現在耶穌自願隱藏在聖體 內,放棄了行動的自由。祂很愛你,很想見你,但不能出來。 不過,只要你來到聖堂陪伴祂,望著祂,和祂說話,並讓祂望 著你,祂就會感到安慰。這麼簡單的好事,你以後可以不可以 時常都做呢?」

在整個朝拜聖體的過程中,可以帶領他們重複詠唱一些又簡單又容易上口的歌曲。例如:「讚美主(X2),讚美主在早上,讚美主在中午。讚美主(X2),讚美主在黃昏時。」「讚美」一詞,也可轉為「感謝/信賴/依靠/愛慕/跟隨」。

(G)

離開聖堂前,叫他們向聖體下跪,然後點聖水,劃十字聖號。